



NOTA DEL DÍA

ESTADO DE GUERRA

Triste condición de nuestros gobernantes es empeñarse en vivir o alejados o en contra de la realidad. El empeño es doblemente censurable cuando nada se ha hecho para torcer el curso de los acontecimientos sociales, porque entonces no hay la atenuante del error, que puede ser excusable, ni la de la impotencia, que pudiera ser debida a la fuerza mayor de los sucesos, pero que demostraría la buena fé y el propósito decidido de adoptar medios racionales para conseguir los fines.

Ese empeño es ahora doblemente punible en nuestros gobernantes, frente a los sucesos de Barcelona, porque acusa un tristísimo e incomprensible abandono.

Si el «dejar pasar» y el «dejar hacer», lema de los fisiócratas para la resolución de los problemas económicos, ha sido de fatales consecuencias en la vida y desarrollo de los pueblos, mayores males habían de producir tales normas en la marcha de los conflictos de orden puramente sociológico o social, porque ni en aquellos problemas—luchas de intereses—y menos en estos conflictos, luchas de vidas humanas—es posible entregar la solución al azar de una contienda ilegal, estúpida y sangrienta, cruzándose de brazos lo que en todo momento tienen la obligación y el derecho de tutelar el orden y la vida de la sociedad en todas sus manifestaciones.

Barcelona, abandonada hoy como jamás lo estuvo, es teatro sangriento de una lucha feroz en que la catadura de los combatientes aleja toda posibilidad de un armisticio, y menos de una paz durable y justa.

Hace ya muchas semanas que la gran ciudad se halla en verdadero estado de guerra, contándose por días el número de sus batallas campales en medio de sus populosas vías.

Al hojear la Prensa cada mañana, la vista busca instintivamente el relato del último crimen sindicalista, y apénase el ánimo al considerar cómo esta infortunada España, comprometida en una ardua labor de protectorado de cabillas, no acierta a pacificar a aquel puñado de «rifeños», mil veces más salvajes que los auténticos del Rif.

Barcelona se halla en pleno estado de guerra, y el Gobierno de la Nación, plenamente despistado, no adopta más actitud que la de todas sus resistencias pasivos a declararlo.

Inexplicable empeño, cuando la piedra de toque de la realidad ha puesto en evidencia todo el valor de la nueva táctica. Verdaderamente debe ser muy pesado pechar con el sambenito de fracaso tan ruidoso, después de anunciar los nuevas procederes como el único seguro camino para la pacificación y de haber recibido a regañadientes el rumbo marcado por el partido conservador, porque Sánchez Guerra—decían—no era quién para invadir el terreno de los modos y las esencias liberales y democráticas... ¡Quién lo había de pensar!

Ciyó Martínez Anido para desarmar a la fiera del terror, y mientras los pistoleros forman hoy un verda lero ejército irregular, la autoridad del nuevo gobernador es de hecho delegada en un poder extraño o muchas de sus órdenes explícitamente controladas, revalidadas, por ese mismo poder, según cuentan las crónicas y es, por los síntomas, perfectamente verosímil. Porque Barcelona, antes y después de la huelga de transportes, es un montón de basura. Sólo hace falta una epidemia, como corona y remate de la guerra tanto tiempo sostenida en la hermosa ciudad mediterránea.

Si Martínez Anido y Sánchez Guerra se encontrasen frente a frente, el político cordobés no podría resistir la mirada del exgobernador. A no ser que dijésemos que no ha sido bien interpretado, que su última voluntad ha sido falseada por sus propios herederos en el Poder.

Lo que ya no tendría tan fácil justificación es la grave responsabilidad que el propio jefe del partido conservador contrajo con su otro gesto en los asuntos del Rif, y cuyas últimas derivaciones pudieran ser una nueva tragedia para la Patria.

Ni allá ni aquí, supieron nuestros políticos «preparar la guerra» para asegurar la paz, y en plena guerra vivimos y viviremos hasta que Dios haga un milagro.

duro, pero se desenvolvió tranquila y amistosamente, quedando ambos equipos en su lugar cumpliendo con amor propio y dignidad.

Así lo apreció el numeroso público aplaudiendo sin cesar las bonitas jugadas que vimos la tarde del domingo.

Según nuestras últimas noticias, el partido se volverá a jugar en Teruel el día 3 de Junio, y como es lógico suponer, tal noticia ha despertado muchísimo interés, puesto que conociéndose como se conocen ya ambos equipos, el partido ha de ser muy bonito y al mismo concurrirá, como es natural, toda la población, como Calatayud lo hizo agasajando noblemente al equipo de Teruel.

De ambos bandos contrincantes podían sus capitanes hacer una selección en la seguridad de que el *once seleccionado* podía dar un disgusto a muchos equipos de foot-ball que en la etapa última pretendieron ser campeones.

En fin, creemos no exagerar la nota: el público podrá apreciar, si es que por fin se repite, el partido jugado el domingo último en la ciudad de Calatayud.

ARBITRO.

Lea V. los anuncios de 4.ª página

Plaza de Toros de Teruel

Acontecimientos taurinos

El día 31 del actual, festividad del Corpus, se celebrará una **MAGNÍFICA CORRIDA DE SEIS HERMOSOS TOROS** salamanquinos que serán estoqueados por los valientes y aplaudidos matadores

Joseíto de Málaga, Mariano Montes y Nicanor V. Ialta

..... Día 1.º de Junio

Primera parte.—La cuadrilla de los auténticos charlots madrileños, formada por **Cañamón Charlot, Zaracatumba y su Botones**

harán las delicias del público lidiando CUATRO novillos de muerte de **Sánchez Tarrones**, de Salamanca.

Segunda parte.—**Emilio Ramón (Boltañés)** rejoneará DOS toros de la misma ganadería. De no morir con el rejón, serán muertos a estoque por el novillero madrileño

..... **ANTONIO DEL HIERRO**

A M.....

Ahí van, mi bien, sin galas ostentosas, catorce endecasílabos... austeros, para que, como a dignos compañeros, las unas a mis «tardes amorosas».

Porque todo, los seres y las cosas, caminan por distintos derroteros si el azar o el amor (dos hechiceros) no los juntan por artes misteriosas.

El amor los inspira y los ayunta; el amor, por tu mano, es quien los junta; el amor nuestras almas tiene unidas.

Amor es quien me tiene hoy a tu lado, y puesto que el amor nos ha juntado que acabe al extinguirse nuestras vidas.

ALDABAS

DE TOROS

AVISO IMPORTANTE

Los pedidos de localidades y entrada general para la corrida de toros y charlotada, se reciben en la Agencia de transportes de **Hilario Marqués** Plaza de Carlos Castel (Mercado)

REVISTA DE LA PRENSA

¿Hace falta construir o basta con abaratar?

Después de barajar datos contradictorios, para explicar la carestía de la vivienda, *La Epoca* formula la pregunta que sirve de epigrafe.

En todos estos grandes problemas —dice— de la vida moderna ocurre que se ganan o se pierden por la opinión pública; mas por su complejidad técnica, sólo son bien conocidos de unas cuantas personas que los viven, y esas pocas personas son las primeras interesadas en desfigurarlos.

La carestía de las viviendas afecta a todos los que no tenemos casa propia, pero solo la conocen por dentro, los propietarios de terrenos y casas, los contratistas de obras, los obreros del ramo de construcción y los comerciantes de materiales.

Probablemente ninguno de ellos nos hablará con sinceridad cuando se quejan, pero habrá que oírlos. Puestos en ese trance, lo mejor para la víctima imparcial que quiera aprender, será oírlos, no aisladamente, sino unos frente a los otros, contrastando argumentos, actitudes y hasta descuidos.

Esa puede y debe ser la labor verdaderamente útil de la Conferencia de la edificación. Eliminar prejuicios y mentiras, destruir leyendas, dejar al descubierto egoísmos, acallar particularismos, ampliar horizontes y despertar un poco de pudor en todos.

Nuevo crédito de confianza al Gobierno.

Congratúlase *Diario Universal* de los comentarios que la Prensa en general dedica a la solución de la crisis.

El general Aizpuru—dice—goza de legítimos prestigios por su historia seria, ecuaníme, de actuación brillante en lo militar y ponderante en lo político. Este digno general, que ha hecho toda su vida militar en Africa, es uno de los pocos que no despiertan suspicacias y celos y a quien con justicia se concede autoridad positiva en lo que concierne al problema hispano-africano. Su colaboración, pues, en el Gabinete, tendrá verdadera importancia y los consejos que dicte su larga experiencia seguramente serán del mayor provecho para la definitiva actuación.

Están, pues, en lo justo—termina diciendo—los colegas que conceden al Gobierno un nuevo crédito de confianza, y la nación verá en fecha no lejana cómo aquél sabrá dar solución a los hondos, trascendentales problemas que a la hora de ahora España tiene planteados.

El fascismo atraviesa la crisis del crecimiento.

No pasa en Italia un día—comenta *El Sol*—en que no se registre algún incidente entre fascistas o entre fascistas y sus aliados o los órganos del Estado. Hay dimisiones en masa y a veces discordias en las calles.

La Prensa fascista halla la causa de esto crisis en el excesivo crecimiento del partido.

La mentalidad «demagógica, utilitaria e igualitaria», según la califica un periódico de Mussolini, habría intentado sobrevivir transfiriéndose en el mismo fascismo, su vencedor, ocultándose en su seno—consignamos en hipótesis lo que sienta como un hecho incontrovertible la Prensa fascista—, y, por otra parte, la primera ola del movimiento había encumbrado a hombres insignificantes, tan faltos de capacidad como ávidos de honores. Ni la «mentalidad igualitaria», ni las ambiciones individuales podían sufrir por mucho tiempo la rígida jerarquía del partido, y muy pronto surgió el descontento interior manifestado en diversas formas, desde la lucha franca hasta la murmu-

ración sigilosa. Así, la Junta ejecutiva del partido ha acordado perseguir y expulsar a los fascistas difamadores.

Pero la crisis—añade—no es sólo del partido. Recuérdese que los «fascios» fueron encuadrados por Mussolini en la Milicia Nacional. Todas las discordias han de repercutir forzosamente en este órgano de la defensa nacional, y la indisciplina fascista es, a la vez, una indisciplina que hiera al mismo Estado.

Sobre la dimisión de Alcalá Zamora. Cargos, reproches y censuras.

La Prensa, órgano del partido democrático, dice que lo peor del caso Alcalá Zamora es que la extraña conducta del ministro dimisionario dé motivo a que los enemigos de la Concentración liberal gobernante, relacionen el suceso de ayer con la tesis de que el problema de Marruecos tropieza con tales dificultades que el Gobierno no podrá vencerlas, y que esas dificultades son las que han determinado la retirada del señor Alcalá Zamora.

Este—añade—no ha pensado en que su resolución tendría esa consecuencia, porque de lo contrario, su notorio patriotismo, su amistad política con los que hasta ayer fueron sus compañeros, su disciplina (que cuanto más alto se está más obligado a acatarla) le hubieran aconsejado desistir de su propósito.

Ninguno de los incidentes que en ciertos momentos determinaron alguna ligera divergencia entre los ministros de la Guerra y de Estado, ha tenido la importancia suficiente para que a pesar de la conducta del señor Alba se haya llegado a la dimisión del señor Alcalá-Zamora que todos lamentan.

A pesar de todo—termina diciendo el colega—la dimisión del señor Alcalá-Zamora no puede tener las consecuencias políticas que los admiradores del exministro de la Guerra le atribuirá sin duda.

FERIAS Y FIESTAS

PROGRAMA OFICIAL

Día 30 de Mayo:

A las siete de la mañana, disparo de bombas y diana por la Banda municipal.

Desde las tres, los gigantes y cabezudos recorrerán las calles de la población.

A las cinco de la tarde, en las Casas Consistoriales, reparto de limosnas.

Deportes

La derrota en Calatayud del Teruel F. C.

En el número correspondiente al domingo último y al hablar del partido del foot-ball que habían de jugar los primeros equipos de Calatayud y Teruel, decíamos que no se asustarían ante una derrota, puesto que no todos los partidos habían de ganar.

Como nosotros suponíamos, los de Calatayud, particularmente dos bilbaínos y el presidente de la «Deportiva Bilbilitana» y capitán del equipo señor López, que además de poseer facultades extraordinarias de futbolistas se combina admirablemente, marcan a sus contrarios y cuando precisa alcanzar el balón por piernas no son nunca los últimos en llegar.

Por estas circunstancias, los de Teruel, en la primera mitad del partido, se vieron comprometidísimos ante el empuje de los contrarios, pero reaccionados, pasado el susto consiguiente, la segunda parte la jugaron admirable, muy bien, y si no hubiera sido por ese defensa soberbio que tiene Calatayud, que si mal no recuerdo se llama Lázaro, la pelota hubiera entrado varias veces en la puerta de Calatayud.

De todas las formas, el juego fué

filis BLENORRAGIA - VENEREO -
V. Muñoz García
 C. Judería, 1, TERUEL

DESDE CALATAYUD

En la capilla del Colegio de Santa Ana se celebró ayer la boda de la bella y elegante señorita Julia Zaera, sobrina del rico industrial de esta plaza D. Celestino, con el ilustrado periodista madrileño nuestro querido amigo y paisano D. Julio Romeo, bendiciendo la unión el canónigo de la Colegiata del Santo Sepulcro D. Ramón Pérez.

Apadrinaron a los contrayentes la hermana del contrayente D.^a María Romeo de Cérea y por la novia su tío el rico industrial D. Celestino Zaera, firmaron el acta de testigos el competente médico D. Ramón Iranzo y el probo tenedor de libros de la casa del señor Zaera D. Antonio Valero.

Las hermanas del Colegio adornaron con gusto y delicadeza la santa Capilla, interpretando durante la misa de velaciones escogidas composiciones musicales en el arminium, tributo de cariño, recuerdo que gustosas lo dedicaron a la que fué su bondadosa y aplicada discípula.

Por reciente luto de los desposados el acto tuvo íntimo carácter de familia asistiendo solamente sus hermanos y los más próximos parientes. Los nuevos esposos salieron en el exprés para Madrid, donde fijarán su residencia.

Reciban mi más cordial enhorabuena haciéndola extensiva a sus distinguidas familias.

Desde que tomó posesión de la alcaldía D. Francisco Lafuente, no ha cesado un instante en corregir los desmanes que se cometían en esta ciudad.

Las calles de esta ciudad se limpian a todas horas; como toda clase de incidencias la blasfemia ha sido corregida mediante multas impuestas por el mismo señor Lafuente; así es que el pueblo en masa aplaude su iniciativa, aunque no necesita elogios por que ya sabe la opinión pública que siempre que ha estado al frente de la alcaldía de Calatayud, el pueblo entero aprobó su gestión de defensa de los intereses que le están encomendados.

Hemos tenido el gusto de saludar al funcionario del Banco Hispano de esa capital D. Blas Calejero.

También hemos tenido el gusto de estrechar su mano al culto redactor de LA PROVINCIA nuestro querido amigo D. Francisco Pastor.

MARIANO AGÜILERA.

Calatayud 28 Mayo, 1923.

Extranjero

Bélgica.—Sigue la huelga de Comuniones en el estado de siempre, cansando sensibles perjuicios a la industria belga.

Los periódicos desmienten el rumor que ha venido circulando relativo a la declaración de una huelga general.

Una patrulla ha descubierto cerca de Grefel 25 kilos de nitroglicerina depositados en tres sitios diferentes sobre la línea férrea entre Osterritch y Grefeld en la zona belga.

Portugal.—Se afirma que el presidente de la República marchará en el próximo mes de junio a Burdeos, con objeto de pasar una temporada en una casa de salud.

Polonia.—En la Universidad de Varsovia ha estallado un bomba, causando la muerte de un catadrático.

En las redacciones de dos periódicos de derechas han estallado otras.

Italia.—El morbués de Villasinda ha dado hoy en su casa, de Roma, un almuerzo en honor del cardenal Reig y Casanova, figurando además entre los invitados el cardenal Gasparri y gran número de personajes del cuerpo diplomático.

Calzados LOZANO

San Juan, 69.

HERMANOS DE MARIANO LOZANO

Deseando seguir sirviendo a la antigua y distinguida clientela y al público en general, ofrecen un inmejorable servicio en toda clase de calzados. Últimas novedades. Grandes rebajas de precios. Especialidad en la medida para señora y caballero.

No comprar sin antes visitar esta casa.

No confundirse: SAN JUAN, 69. Antes taller de M. LOZANO

Obsequio de la Sociedad NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada NESTLE se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas pueden dirigirse a las direcciones siguientes:

AGENCIA NESTLE

Cardenal Spinola, 1—Sevilla.
 Conde de Xiquena, 15 y 17.—Madrid
 Comedias, 10.—Valencia,
 Daoiz y Velarde, 1.—Santander.

Los clientes que residan en plazas que no sean las anteriormente indicadas, deberán remitir las etiquetas a la dirección siguiente:

SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía. Layetana, 41.—Barcelona.

Este obsequio será entregado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño entre cada diez participantes.

Provincias

ANDALUCIA

Cordoba.—Hoy se nota gran animación de forasteros. Los trenes vienen llenos; en el mercado de ganados hay mucha concurrencia. Los toros se vendieron a 900 pesetas; los novillos, a 650; los potros de desecho, a 500 pesetas; los potros elegidos, a 1.000 y 1.250; los mulos buenos, a 1.250 y 1.500; los mulos de labor, a 750 y 1.000 pesetas; los ruchos, a 250 y 350; los burros, al mismo precio.

En la caseta del Círculo de la Amistad se celebraron animados bailes.

VASCONGADAS

Bilbao.—Profusamente se ha distribuido una hoja firmada por el Comité pro presos de Vizcaya. En esta hoja se hace referencia a la vista, en revisión, de la causa por asesinato del gerente de Altos Hornos, que comenzará el lunes. Es una hoja concebida en términos suaves y razonadores, en la que se dice que, pasados los primeros momentos de pasión, debe imperar la generosidad y el reconocimiento de la inocencia de los procesados.

CATALUÑA

Villafranca del Panadés.—La sesión municipal ha durado hasta la una de la madrugada. Discutióse acaloradamente la cuestión de la Compañía de las Aguas contra el Municipio, planteada en declarativo de mayor cuantía ante el Juzgado del partido. Por degenerar la discusión en insultos fué levantada la sesión, después de haberse retirado ya el concejal D. José Mascaró diciendo que declinaba toda responsabilidad por no cumplirse el contrato de compra de las aguas.

A la salida hubo un escándalo tremendo y varios concejales se golpearon.

LEVANTE

Murcia.—La Guardia municipal abandonó hoy el servicio con objeto de visitar al alcalde y exponerle que si no se abonaban las tres mensualidades que les debe el Municipio están dispuestos a declararse en huelga.

El alcalde quiso satisfacerles una mensualidad, pero los guardias no accedieron a ello.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento se trató de este asunto.

El alcalde dijo que los Guardias se hallaban en mejores condiciones que los demás empleados municipales, pues cuando se abre el pago son ellos los preferidos.

CASTILLA

León.—El obrero minero Manuel Silva, de nacionalidad portuguesa, residente en Villares de Murias de Paredes, requirió de amoros a una hermosa joven vecina suya. Como ésta rehusara, decidió vengarse, y, como conocedor de las costumbres de la familia, estando ésta ausente, penetró en el domicilio de la joven y colocó en el fogón un cartucho de dinamita. Cuando la joven regresó a su domicilio y fué a encender la lumbre hizo explosión el cartucho, resultando gravemente herida. Es muy comentado el hecho.

SECCION OFICIAL

Instrucción Pública

Esta Inspección comunica al alcalde de Abénfigo, la necesidad de que proporcione casa-habitación al nuevo maestro D. Angel Contreras.

Diputación

Por no reunirse número suficiente no celebró las sesiones ordinarias ayer y anteayer la Comisión Provincial.

Minas

El señor gobernador civil, ha acordado dejar en suspenso la solicitud interpuesta por D. Angel Mateo Gil, solicitando la renuncia de los registros mineros denominados, respectivamente, Amalia, Remedios, Pilar y Fabiola, sitios los tres primeros en término municipal de Mezquita de Loscos y de Santa Cruz de Nogueiras el cuarto, fundando la citada resolución en lo dispuesto en el Reglamento de Procedimientos en las reclamaciones Económico-administrativas.

Comisión Mixta

La Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia acordó declarar prófugos del alistamiento del año actual, a los mozos que se consignaron en la relación que a continuación se inserta:

- Celestino Ponz Mir, Mosqueruela.
- Ricardo Romero Rubio, Montalbán.
- Antonio Jimeno Margeli, La Coñoñera.
- Alejandro Omedes Torres, Mora de Rubielos.
- Felipe Simón Gracia, Blesa.
- Juan R. Jimeno Jiménez, Caminreal.
- Julio Gil Jimeno, Puertomingalvo.
- Vicente Ros Calvo, Puebla de Valverde.
- Celestino Bello Calvo, Utrillas.
- Heliodoro Carenas, Torres de Albarracín.
- Pedro M. Lared Aznar, Santa Eulalia.
- Santiago Querol Villarroya, Sarrión.
- Damián Gracia Valero, Rudilla.
- Joaquín B. Ginés Badía, Segura de los Baños.

María Alcodori SUCESORA de **Mariano Lozano** pone en conocimiento de su numerosa clientela, y al público en general que la única artíglia zapatería de **LOZANO** continúa abierta en la

Plaza de Carlos Castel 28 y 29.

NOTICIAS

El alcalde accidental D. José Borrado ha tenido la atención de invitarnos, a la procesión general del Santísimo Cuerpo del Señor que se celebrará mañana a las diez, saliendo de la Santa iglesia Catedral y recorriendo el trayecto acostumbrado.

—Por la guardia civil de Montalbán, ha sido denunciado el vecino de Utrillas, Bernabé Pérez Guallar, por haber infringido el reglamento de Carreteras.

—El alférez de la guardia civil de Utrillas, anuncia en el Boletín oficial concurso para arrendar una Casa-Cuartel destinada a la fuerza del puesto de Argente.

—El alcalde de Monforte de Roaya comunica a este Gobierno civil, el haber expuesto en aquel Ayuntamiento las cuentas municipales correspondientes al año 1922-23.

—Esta Delegación de Hacienda envía al Gobierno para su inserción en el Boletín oficial una Real orden sobre neumáticos y cubiertas de automóviles.

—Ayer fueron detenidos por la policía de servicio en la estación varios pájaros de cuenta.

Se les daría lo suyo «por ser justo» y, a esperar otro negocio que este salió mal.

—Por los médicos municipales, se está procediendo todas las mañanas a vacunar en el Ayuntamiento a quien a tal efecto se presenta.

Recomendamos al público la necesidad de hacerlo.

—SE ALQUILA, para los días de feria o para todo el año, corral espacioso con cuadras, debajo de los Arcos. Razón en esta Administración.

CHOCOLATES de Francisco Sebastian

Canela - Vainilla - Almendra

DESAYUNOS: Caja de 100, 4 pts.

JOAQUIN COSTA, 7. TERUEL

Automóviles de alquiler

CONFORT—ECONOMÍA

COCHES DE LAS MEJORES MARCAS

Garage. Rodríguez y Páidos

PASEO DE LA INFANTA ISABEL (Ovatio) 8.

— TERUEL —

Taurinas

Mañana tendrá lugar la corrida de feria y a estas fechas sigue en el público la duda, la incertidumbre, respecto a la venida de nuestro comprovinciano Nicanor Villalta, base del cartel.

Los periódicos, entre ellos *La Voz*, dice que no viene a Teruel y en cambio la empresa tiene telegramas que acredita lo contrario.

El Mercantil Valenciano de ayer, en su sección telegráfica, afirma que llegó Villalta a Madrid y le practicarán una cura, y que probablemente toreará en Teruel, por su tierra.

¿A qué carta nos quedamos? Por la afición, por Teruel y por el propio Nicanor Villalta, deseamos verle mañana en nuestra plaza si el tiempo, nos lo permite.

JACOBITO.

VILLALTA, VIENE

Compuestas las anteriores noticias de nuestro compañero *Jacobo*, la empresa de esta plaza de toros, nos ha facilitado el siguiente telegrama:

Madrid 29.—Día 30 salgo esa para torear.—*Villalta*.

El unguento Almansa

cura radicalmente sin dolor ni molestias
 LOS GRANOS, ULCERAS, TUMORES,
 HERIDAS, ETC.

¡NUNCA CIERRA EN FALSO! Precio 2'50 caja
 Farmacia de la Bolina-Teruel

— AVISO: Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

— El niño A. de R. hijo póstumo de una linajada familia, sin aquejar enfermedad, enflequece y pierde el apetito y el humor. Su médico asegura que no hay causa orgánica ni lesión racional sino una alarmante inapetencia que acabará con el niño por que no nutre la cantidad suficiente. La feliz casualidad hace que llegue oportunamente a manos del facultativo un anuncio del ya célebre Jarabe de Hipofosfitos Salud, el cual como un remedio más, lo ensaya en el moribundo, con tan maravilloso resultado, que después de usar el primer frasco recobra el niño el apetito y la alegría. Los padres se sienten felices y contentos y archivan entre sus más venerados pergaminos, el anuncio de ese portentoso Jarabe, que estiman como un tesoro inapreciable. 33 años de crecientes éxitos. Recházese todo frasco que en la etiqueta e t r n o se lea Hipofosfitos Salud en tinta roja.

— **Entrada gratis a los toros.** Todo aquel que desde hoy hasta el día 31 del corriente compre en una o varias veces por valor de cien pesetas de los distintos artículos de mi droguería, se le regalará una entrada general.

Repasad bien lo que os pueda faltar de drogas, barnices, pinturas, perfumería, artículos fotográficos, etc.

Aprovechar la ocasión y si tenéis que comprar algo, no lo dejéis para después.

Droguería de Benjamín Blasco, Joaquín Costa, 24.

— **DESDE** el paseo de la Infanta Isabel a la Virgen del Carmen, se perdió el sábado una pulsera de oro, de níca.

Se ruega al que la haya encontrado la devuelva en la calle de las Murallas núm. 10, duplicado, principal, derecha, donde se le gratificará.

DENTISTA

SANTA MARIA 8, 2.

SUCESOS

DETENCIÓN

Dicen de Santa Eulalia que la Guardia civil ha detenido al vecino del pueblo de Torrelacarcel Vicente Marco Soriano, de 30 años, casado, de oficio jornalero, para ser puesto a disposición del Juzgado por el delito de disparo y lesiones.

GABINETE DE RAYOS X

DEL

Dr. Alfredo Adán

Consulta de doce a una y de cinco a siete
 Juan Yagüe de Salas (Seminario), 13

Cafés tostados

BEJARANO

son los mejores

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

Sangriento combate en Marruecos Numerosas bajas

Madrid 29, a las 15'45. (Urgente)

Se ha confirmado oficialmente, que nuestras tropas, cerca de Tizzi-Assa, fueron objeto de una emboscada por parte del enemigo, entacada por tal causa un duro y violento combate, logrando nuestro ejército, que peleó con bravura, hacer huir al enemigo.
Hasta el momento, de jefes y oficiales, hemos tenido las siguientes bajas:
Comandante Ripollés, grave.

Alfereces, Carlos García, muerto y Manuel Teruel, grave.
Capitán de aviación Estevan, leve.
Teniente de aviación Montero, muerto.
Alferez aviación Ingnuma, muerto.
Faltan consignar las bajas de individuos y clases de tropa, todavía no completadas, si bien se sabe que la mayoría son indígenas.
La noticia ha producido sensación.

MENCHETA.

Detalles del combate de Tizzi-Assa

Madrid, 29, (noche)

Se conocen algunos detalles oficiales del combate librado en Tizzi-Assa.
El enemigo se hallaba emboscado en el barranco Hait, de la loma Roja en las cabillas próximas.
Nuestras tropas se desplegaron desde el poblado de Buafora, hasta las extremidades de Taguarda, iniciándose un fuego intenso y reforzándose la columna, compuesta de la cuarta bandera del Tercio y dos tabores de Regulares de Melilla, con el batallón de la Princesa, un escuadrón de Regulares, dos baterías de Montaña y una de obuses, avanzando hasta las alturas de la loma Roja y arrollando al enemigo que huyó a la desbandada.
La aviación prestó gran servicio,

volando a bajísima altura y cooperando brillantemente al éxito de la operación.

Se han visto, desde la posición, numerosos cadáveres del enemigo, mas los que por confidencias se sabe han sido retirados.

Al replegarse nuestras tropas, no fueron hostilizadas por los moros.

La caballería enuñiga hallábase cerquísima de nosotros, huyendo ante la metralla arrojada por los aviones.

Desde la Meseta y Ferreun, nuestros aviadores han podido observar la concentración mora, siendo muy eficazmente bombardeada.

Puede afirmarse que se ha dado al enemigo muy duro castigo.

MENCHETA.

Notas Zaragozanas

Zaragoza 29, a las 22-30.

La Verbena de los periodistas

Hoy no ha ocurrido nada saliente que podamos comunicar a nuestros lectores, salvo la verbena organizada por los periodistas, alegrándonos de ello, pues después de tan espléndida fiesta no nos hallamos muy propicios para trabajar.

La verbena de la Asociación de la Prensa ha sido un enorme éxito, agotándose las entradas para concurrir a la misma y viéndose la comisión organizadora en un verdadero compromiso para poder acceder a tantas peticiones, a las cuales fué imposible complacer.

El «Saturno Parck» estaba como nunca de animación y concurrencia, viéndose artísticamente adornado y profusamente iluminado.

El servicio de «restaurant» cubrió todas las mesas dispuestas, teniendo que volver a servir las por segunda vez.

Asistieron más de doscientas señoras con mantones de manila, peñas y flores en la cabeza.

Los billetes de la Tómbola se agotaron.

El Parque, como decimos anteriormente, preciosamente adornado daba una impresión maravillosa.

Amenizó con la fiesta dos bandas de música, además de la orquesta y pianillos de manubrio.

La gente joven se divirtió de lo lindo, bailando y gastando bromas de buen género.

En el teatro del Parque, que estaba brillantísimo, actuaron artistas de las Compañías que trabajan en los principales teatros, sobresaliendo los artistas de las compañías de Alarcón y Simó Raso.

En el Parque había puestos de flores, churros, dulces, licores y refrescos.

La recaudación ha sido lucidísima. Concurrieron las autoridades.

En fin, una fiesta extraordinaria por la que merece elogios la Comisión organizadora.

JIMENEZ.

Notas de Barcelona

Zaragoza 29, a las 22-30.

A Madrid

El gobernador de Barcelona ha marchado a Madrid.

Es creencia general que el señor Raventós no volverá a encargarse del mando de la provincia.

Cierre de fábricas

Hoy se han cerrado bastantes fábricas por faltar las primeras materias para la fabricación.

Rumores desmentidos

El capitán general y el alcalde han publicado unas notas desmintiendo los rumores propalados de los acuerdos adoptados en Consejo de ministros respecto a esta capital.

Los aragoneses

Una comisión del Centro Aragonés ha visitado a las autoridades locales, invitándoles a las fiestas que se celebrarán el 31 del actual con motivo del IX aniversario de la colocación de la primera piedra de su edificio social y que prometen ser espléndidas.

Tiroteo

Cerca del puente de Sansellet, en Hostofranchs hubo un tiroteo entre la Guardia civil y varios sospechosos.

JIMENEZ.

Miscelánea

Madrid, 29 (noche)

La «Gaceta»

Dispone que las vacantes de celadores de Puertos, se cubran con maestros que lo sean especiales de la marinería y artillería.

Señalando para el día 30 del actual la vista de los expedientes electores de Albocacer, Mérida, Santa María de Nieva, Celanova, Carbaidillo, Granollers y Gomera.

El Corazón de Jesús

Los ex prisioneros de Axdir, han regalado a la comisión reparadora militar la estampa del Corazón de Jesús que entronizaron en su cautiverio.

Se celebrará una fiesta religiosa en la iglesia de la calle de la Flor.

MENCHETA.

Campo político

Madrid 29, (noche)

Don Carlos Testor

El nuevo subsecretario de Gracia y Justicia, D. Carlos Testor, no se posesionará del cargo hasta que no haya pasado el periodo electoral.

El suplicatorio contra Berenguer

Seguramente que, en la primera sesión del Senado, después de constituirse, además del mensaje de la Corona, se dará cuenta del suplicatorio pedido por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina, para procesar al exalto comisario de España en Marruecos general D. Dámaso Berenguer.

Ministro posesionado

Se ha posesionado de la cartera de Gracia y Justicia el señor López Muñoz, dándosele el conde de Romanones.

Raventós será sustituido

El *Imparcial* asegura hoy que el jueves será sustituido en el Gobierno civil de Barcelona el señor Raventós.

Seguirá su obra

El señor López Muñoz ha manifestado que procurará llevar a la realidad la obra iniciada por su ilustre jefe y amigo el conde de Romanones.

El conde lo siente

El conde de Romanones, al dar posesión a su sucesor, manifestó que sentía una gran amargura al abandonar la cartera por estar satisfechísimo y agradecido de la colaboración que le ha prestado todo el personal del Ministerio.

Actas anuladas

Se sabe que el Tribunal Supremo propone la anulación de las actas de Cañete y Muros, por donde venían proclamados dos liberales.

El Gobierno no parece hallarse muy satisfecho, ya que da la casualidad hasta la fecha, que todas las anulaciones corresponden a diputados adictos.

Las causas de la dimisión

Apesar de las rectificaciones oficiales, puede afirmarse, por ser cierto, que la salida del ministerio del señor Alcalá Zamora, no son las que se dicen sino estas: El pactar con el Raisuni a quien se le exigía se colóque en igual situación que tenía en tiempo del general Jordana, dotándole de guardia importante para combatir a las kabilas que le son hostiles.

No recibió el Presidente y si el Subsecretario

El jefe del Gobierno, no recibió hoy a los periodistas por tener que asistir a las Cámaras a primera hora.

Lo hizo el subsecretario quien nos dió cuenta del combate librado en Melilla por la emboscada enemiga asegurándonos que los moros atacantes eran de Beniurriaguél.

Nos dijo también el subsecretario de la Presidencia, que si se plantea en el Parlamento el debate sobre la pasada crisis, el señor García Prieto la aceptará en el acto.

Gasset pide datos

El ministro de Fomento ha pedidatos a la Dirección General de Aduanas, relativos a la existencia de azúcar, deseando, por tener gran empeño que se rebaje el precio que lleva por ser tan excesivo como injustificado.

Entrevista muy comentada

En el domicilio del señor Alcalá Zamora, celebróse una extensa conferencia entre éste y el ministro de Estado señor Alba.

Ha sido objeto de grandes comentarios.

Nombramiento suspendido

Se sabe de una manera positiva, que estaba hecho el nombramiento del general Vives para gobernador militar de Cartagena, pero en vista de la situación poco grata en que se encuentra la zona oriental, ha sido dejado en suspenso.

MENCHETA.

Las sesiones de Cortes

Madrid 30, (madrugada)

CONGRESO

A la hora reglamentaria abre la sesión en la Cámara popular don Melquiades Alvarez.

En el banco azul todo el Gobierno.

El presidente del Consejo explica la crisis, diciendo que todos los ministros trataron de convencer al señor Alcalá Zamora, pero no lo consiguieron.

Añade que con el concurso de los señores Alvarez, Romanones y Alcalá Zamora, desde los bancos de la mayoría, el Gobierno de la concentración si fue fuerte.

El señor Ventosa dice que le extraña la explicación de la crisis dada por el marqués de Alhucemas y que ha debido de haber otros motivos más trascendentales. Pregunta al señor Alcalá Zamora si está conforme con la política de Marruecos que sigue el Gobierno.

El señor García Prieto se reitera en las manifestaciones anteriores diciendo que todos los de la concentración mantienen el criterio del Gobierno sobre ese problema.

D. Indalecio Prieto, dice, que según la explicación del marqués de Alhucemas, el señor Alcalá Zamora dimitió por motivos insignificantes que más bien parecen caprichos de niño.

El diputado socialista niega que siga fuerte la concentración. Refiriéndose al marqués de Alhucemas, le dice que hay que descalzarse los patines, pues los momentos son trágicos y no se puede patinar. Pregunta si lo ocurrido en Tizzi-Assa, es prólogo de un nuevo desastre.

El señor Fanjul también pide una explicación más clara de la crisis.

El señor Alcalá Zamora dice que no hablará hasta que no se lo autorice el Gobierno y adelanta que dimitió porque creía cumplir un deber, pues se resistió a presentar la dimisión sobrado tiempo.

El señor Fanjul afirma que el Gobierno carece de orientación.

El marqués de Alhucemas lo niega. Vamos—dice—al protectorado resuelto y paulatinamente.

(Aplausos en la mayoría).
El señor Ventosa pregunta, qué significación tiene la frase del señor Alcalá Zamora de dimitir tarde, cuando parece que ahora se agudiza la lucha en Africa, y no se puede mantener el equívoco. Cuando se exijan las responsabilidades políticas—añade—también se comprenderá al actual Gobierno, por mantener allí tanto Ejército.

El señor Prieto pide al jefe del Gobierno que autorice al señor Alcalá Zamora para explicar las causas de la crisis.

El marqués de Alhucemas le autoriza, excepto en la parte referente a la gestión política en curso, rogando al señor Alcalá Zamora que lo haga mañana.

Otros telegramas

Madrid, 30 (madrugada)

Se ha autorizado a Hacienda la lectura de los proyectos de Ley en la participación del empréstito austriaco, conforme el acuerdo de la Sociedad de las Naciones.

— El duque de Almodóvar nos ha dicho que ha recibido telegramas de los gobernadores de Murcia y Valencia negando que fuera Gasset quien reiterará las órdenes para evitar el juego.

— El 31 vendrán a Madrid las fuerzas del Tercio para asistir a la entrega de su bandera.

— El Rey recibió en Audiencia a una Comisión de diputados y senadores de Granada, Albacete, Almería, Teruel y Cuenca, para pedirle se interese por que se publique cuanto antes el decreto relativo a la construcción de ferrocarriles eléctricos en Madrid, Valencia, Requena, Baeza y extratético de la Alpujarra.

El Monarca ofreció interesars.

MENCHETA.

Se entra en la orden del día. Apruébanse varios dictámenes de la Comisión de incompatibilidades.

Al discutirse el acta de Torroella, intervinieron los señores Vicenti y Ventosa, entablándose una ligera discusión.

Se aprueban otros dictámenes.

Al discutirse el acta de Almodóvar, interviene el señor Cierva, calificando la obra electoral de este Gobierno de revolucionaria en las actuales elecciones.

Dirigiéndose al Gobierno dice: «La mayoría de los problemas los resolveréis materialmente, pero moralmente, no.»

Le contesta el duque de Almodóvar afirmando que el Gobierno se ha limitado a deshacer los atropellos de los conservadores.

Rectifica irónicamente el señor Cierva.

Se aprueba dicha acta y, se levanta la sesión.

SENADO

En la sesión de esta tarde se ha posesionado de la Presidencia de la Alta Cámara el señor conde de Romanones.

Asistió todo el Gobierno. Romanones saluda a la Cámara, pidiendo su colaboración para que la labor del Gobierno sea más fructífera.

El conde asegura que no ha solicitado el honor de ocupar la Presidencia, sino que se le propuso y aceptó, honrándose en ello.

Su mayor deseo es que se constituya el Senado, a ser posible para el próximo viernes y trabajar arduamente en todos los problemas que tenga que resolver esta Cámara.

Agradece la distinción que se le ha hecho y promete corresponder a esta confianza. (Aplausos).

El jefe del Gobierno explica la crisis a los señores senadores en la misma forma que hizo en el Congreso, y se levanta la sesión.

Comentarios

En los pasillos del Congreso, durante toda la tarde, la animación ha sido extraordinaria, comentándose vivamente los incidentes de la sesión, sobre todo el debate de Marruecos.

Respecto de este asunto, los comentarios eran unánimes juzgando que la situación en Africa era crítica, y a hablar del combate de hoy se hacían llegar nuestras bajas a cifras elevadas.

Tanto es así, que la ansiedad era grande, hasta que llegaron el ministro de la Guerra y el presidente del Consejo, quienes dijeron que las bajas nuestras eran alrededor de veinte y que el enemigo fué castigadísimo, abandonando en el campo 21 cadáveres.

Sólo ha sido abatido un avión. A pesar de estas manifestaciones, los comentarios siguen en sentido pesimista.

MENCHETA.

Ultima hora

Madrid, 30 (madrugada)

Detalles del combate

Melilla.—Tizzi-Assa fué defendida por dos compañías del Regimiento de Melilla, una batería de campaña, las ametralladoras de la sección de Ingenieros y una compañía de Intendencia.

Los rebeldes tuvieron 50 bajas. Nosotros 27.

El enemigo trataba de incomunicar las posiciones de Azib-Dar, Tafersit y Buhafora, habiendo construido trincheras.

En el combate intervino personalmente el Riffi.

Distinguiéronse los Regulares y el Tercio.

El convoy que llevó hoy a Tizzi-Assa fué hostilizado.

Dícese que los legionarios tuvieron 20 muertos y 32 heridos.

El comandante Ripollés, que tiene una herida en el vientre, está gravísimo.

Haciéndose un reconocimiento encontráronse en un barranco más de 50 cadáveres del enemigo. Este tuvo más de 300 bajas.

MENCHETA.

Vino blanco dorado

de la cosecha de 1921

ESPECIAL DE MESA DE 15

GRADOS, A 55 CTS. LITRO

Confitería MUÑOZ

Aguas minerales naturales de

El mejor

purgante

CARABAÑA

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid.

Doy 750 pesetas

Al que conociendo la existencia de un prófugo remita el nombre y apellidos del mismo, con el pueblo donde sorteo y número que obtuvo en el sorteo, así como el año en que lo fué y domicilio donde habita el prófugo actualmente.

La gratificación se entregará inmediatamente de que el individuo sea útil y además de recibir la mencionada gratificación, contribuirá a hacer cumplir la ley a quien en perjuicio de otro rehuyó servir a la Patria.

DIRIGIRSE A

::: D. Joaquín Rodríguez Adrigo :::

CALLE SANTIAGO, NUM. 23.-ZARAGOZA

QUIEN BAJO NINGUN CONCEPTO DARA EL NOMBRE DE LA PERSONA QUE HAGA LA CONFIDENCIA



Underwood

Campeón durante

17 años consecutivos

M. Guillermo Trúniger, S. A.-Apartado 298-Barcelona

Sucursal en Zaragoza, Alfonso I, 27

PEPTONA ORTEGA
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Venta de serrín, 5 céntimos kilo
Maderas en rollo, vigas de todas clases, tablas, tablones, traviesas, cajas para envases, entarimados de maderas extranjeras y del país, varios enseres y muebles del almacén en liquidación. Leña a domicilio.
VICENTE HERRERO. Teléfono núm. 36.

Muebles de todas clases y objetos para las casas
HOTEL DE VENTAS 34, Atocha, 34 - MADRID
El establecimiento de esta índole más importante de España

Contesa Ntetal
LA MEJOR MARCA ALEMANA

REPRESENTANTE:
BENJAMIN BLASCO
Farmacia y Droguería
Joaquín Costa, 24.-TERUEL

Joaquín Asensio
Ovalo, 7.-TERUEL
Almacén de aceite y ultramarinos :-: Fábricas de jabón y de chocolates :-: Taller de aserrado de maderas :-: Vinos de todas clases.

La Mudejar del Arrabal
Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abaiquilladas y plantas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz
TERUEL

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN
HASTA LAS DOCE NOCHE

Anuncie V. en La Provincia

Productos elaborados por el farmacéutico turolense

S. Villarroya Marqués

MAR, 38 Y COMEDIAS, 2

VALENCIA

Cerelegumina El más perfecto preparado y poderoso alimento vegetal, de fácil digestión para enfermos, convalecientes, anémicos, estado de embarazo y lactancia, etc., etc. Mi CEREELEGUMINA Hinojosa no se altera con el calor.

PASTILLAS PECTORALES
-: A. B. C. :-
del laboratorio VILLARROYA
TOS, catarros crónicos, bronquitis, asma, grippe, etc., etc.

Gotas cristal - Villarroya
para los ojos
(Bulgo) **Agua de la Intendentia**
Maravilloso y aséptico COLIRIO, contra las inflamaciones de la cornea, catarros oculares, subidas de sangre, lagrimeo, granulaciones, vista cansada, etc., etc.

Depositario de la milagrosa "Tisana de Santé," de los frailes Trapenses, contra el "estreñimiento," y de los productos García Bayo, para Veterinaria
De venta exclusiva en Farmacias